

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administración y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5328

PRECIOS.

En Córdoba.

Un mes. 1,75 pesetas
Trimestre. 5
Un mes. 2,25
Trimestre. 6,50

Fuera de Córdoba.

LUNES 8 DE FEBRERO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

El prestigio de las naciones

Desde cualquier punto de vista que se mire el poderío nacional, así de los civilizados estados de Europa como de los bárbaros países de Africa y los semi-bárbaros de Asia; habremos de convenir en que no puede tener, ni realmente tiene otro fundamento, que el de las instituciones armadas.

La prosperidad material, la riqueza del suelo y el fomento de todos los intereses de cualquier orden que sean, sin excluir el cultivo de las ciencias y de las artes, que parecen disputar la preferencia y el predominio á las armas, quedan en segundo término, y dígame lo que se quiera, no podrán renacer ni prosperar sino al amparo generoso y eficaz de los caudillos, que con sus victorias abren paso franco y ensanchan el horizonte donde puedan brillar las artes y las ciencias, la industria y el comercio, la agricultura y los gremios, y todo cuanto dependa de la actividad humana en sus innumerables manifestaciones.

Hasta la religión y las diferentes escuelas filosóficas se extendieron y prosperaron en virtud de la acción militar, por ser ley constante de la humanidad que todo prestigio se apoya previamente en la fuerza, para que pueda prevalecer y sostenerse.

Con el decaimiento de la Marina y del Ejército coincide el eclipse pasajero de las glorias españolas, y el descenso de nuestra preponderancia en las cuestiones internacionales, hasta el punto de quedar poco menos que olvidado en el concierto europeo.

El amor propio y la altivez nacional no nos consienten afirmaciones tan dolorosas, pero en el interior de nuestras conciencias cuántas veces no hemos lamentado el desvío y la indiferencia de las grandes naciones?

Y lo hemos lamentado, no porque los golpes de la fortuna consiguieron empujarnos nuestro ánimo, pues cualquiera que haya sido el resultado de nuestras luchas siempre hemos ofrecido al mundo la magnanimidad ingénita en la raza española, sino por la impotencia material á que por el momento nos reducia la falta de cálculo y de previsión.

Ha bastado que en pocos días se concentrara y unificara el espíritu na-

cional en una idea, en un asunto de gran interés para la patria, que el filibusterismo americano tomara por blanco de sus piraterías nuestras posesiones de Ultramar, y en poco más de un año hemos recuperado todo el terreno perdido entre los colosales que compadecían la aparente decadencia y pequeñez de España.

Ya no somos la cenicienta de Europa. De nuestras modestas arcas salen millones á diario, se fletan poderosas escuadras de transportes donde van ejércitos poderosos, en diferentes arsenales nacionales y extranjeros trabajan enjambres de operarios para reforzar los restos de nuestra gloriosa marina, y las relaciones internacionales se estrechan mediante corrientes de verdadero afecto y simpatía, originadas por el entusiasmo y admiración que en todos causa la firmeza y el desprendimiento de nuestro carácter, el arrojo y la temeridad de nuestras almas.

Y en estas arrogancias, que nadie mejor que los españoles pueden permitirse, no nos guía el propósito de esquivar el afecto sincero que las naciones hermanas nos demuestran: todo lo contrario. Agradecemos con toda la efusión de nuestras almas generosas esas pruebas de cordialidad, á las que correspondemos con igual cariño; lo que si debemos hacer constar es que al hacérsenos ahora justicia, no podemos engrairnos al punto de tirar la casa por la ventana ó soñar con alianzas interesadas que antes no parecían por ningún lado.

En la adversidad como en la fortuna, sabemos conservar la dignidad necesaria y conveniente: amigos de nuestros amigos pero nunca serviles ni aduladores.

Respecto á los políticos que alardean de patriotas y de grandes cancilleres, solo tenemos que llamarles la atención sobre los sucesos del día, para que lleguen á persuadirse de que los fundamentos de todo prestigio y de toda grandeza nacional, están y no pueden menos de estar, en el prestigio y en el engrandecimiento de las instituciones armadas.

LOS DOS CRISTALES

Tras un cristal encarnado una niña el sol veía,
y todo ante ella tenía

color bello y sonrosado.

—¡Qué hermosa está la campiña!... con alegría exclamaba mientras su meñe forjaba sus ilusiones de niña.

Y al lado, su anciano abuelo tras unos negros anteojos, contempla los rayos rojos del sol que brilla en el cielo.

Mirándole de hito en hito, y con acento inseguro, dijo la niña:—¡Qué obscuro lo verás todo, abuelito!...

Volvió el viejo la cabeza la observación escuchando, y una lágrima enjugando, así dijo con tristeza:

—¡También yo, en edad dichosa, con mis sueños sonreía y el mundo me parecía de bello color de rosa!

No son del cristal engaños... ¡Es que en mi dolor profundo estoy contemplando el mundo á través de ochenta años!

La nietecilla inocente soltó el cristal de la mano, y así contestó al anciano, dándole un beso en la frente:

—¿Conque el celeste tísú que hoy contemplo en mi alegría, he de mirarle otro día tan negro cual le ves tú?

Y del sol, tibio reflejo, aún sorprendió en la campiña, las lágrimas de la niña y las lágrimas del viejo.

Juan R. Mendiveña.

ESTUDIOS BÍBLICOS

Tiempo hace que Su Santidad Leon XIII publicó una importantísima instrucción para llevar muy adelante el estudio de las Sagradas Escrituras. Entraba en su amplísimo plan en las enseñanzas eclesiásticas, y por lo mismo á los estudios de los escritos de Santo Tomás se unió el estudio especial de los libros revelados.

Es necesario conocer la mente, la intención del Sumo Pontífice Leon XIII, cuando tanto insiste en puntos que ningún Pontífice ha abandonado. No se vaya á creer que el actual representante de Jesucristo en la tierra, con su insistencia acerca de este particular hace de menos á sus predecesores. No hay tal.

La doctrina de Santo Tomás, como va á la razón última de los seres en todos sus órdenes, y es tratada mediante una forma filosófica y teológica de carácter intrínseco á la razón humana y á la revelación dentro de un círculo de libre, exacta, adecuada y hermosa armonía, ha quedado y quedará como indestructible baluarte y como fuente y mina de todo género de defensas y enseñanzas del catolicismo.

Los estudios bíblicos desde las interpretaciones no maledadas de los rabinos y exegetas judíos hasta los últimos trabajos del P. Gómez, escolapio español, encierran un tesoro inagotable no sólo en Calmet, Alapide, Saliano, Salmeron Tamburino, sino en los estudios especiales, que forman un número incalculable de escritos que asombra. La bibliografía bíblica es la bibliografía más caudalosa del mundo.

La mente, pues, de Su Santidad Leon XIII, su pensamiento acerca de este particular, es el llevar los estudios al campo de investigación que los descubrimientos arqueológicos y artísticos del día han abierto.

En efecto; en lo que por cuenta propia hemos podido deducir al comparar los datos monumentales que conocemos del Egipto, de la Mesopotamia, de la Siria, de la Grecia y de Roma, hallamos que los libros del Antiguo Testamento no solamente no quedan destruidos por la mal llamada ciencia moderna, sino que las ciencias históricas del día referentes á las antiguas civilizaciones, contienen sus datos esenciales en la Biblia. Mas aún, y hecho ó resultado providencial: los descubrimientos modernos han venido y vienen á corroborar de un modo incontestable cuanto la Biblia encierra.

Las inscripciones y el arte del Egipto dejan fuera de duda cuanto á José (el hijo de Jacob) y á Salomon hace referencia.

Los trabajos de Oppert, Rawlinson, Menan Layard, etc., etc., de la Mesopotamia, aclaran aún lo oscuro, muy oscuro, de las profecías de Ezequiel y Daniel y las referencias históricas quedan plenamente comprobadas.

Lo hemos dicho antes. Las publicaciones de Renán están compenetradas de mala fe. El conocimiento que tuvo de las lenguas semíticas le obligaba á confesar la verdad; pero no quiso, y truncó textos y jugó con palabras de iguales

consonantes radicales, con los valores vocales que cambian, al ser sustituido el concepto de los vocablos. Dijimos esto en vida del autor citado: le mandamos nuestros artículos publicados y no se dió por enterado.

Los nuevos descubrimientos son la mejor prueba de los libros revelados. Tal es la razón de que el Sumo Pontífice inculque tanto el estudio bíblico, y que se apresure á felicitar á los que como el ilustre Vigouroux ponen todo su empeño en seguir tan hermosa aunque difícil y compleja senda.

Desearíamos nosotros que en España para esto creciera la afición á estudios que son la base aún de nuestra nacionalidad, pues en ellos se asienta, no sólo el templo de todo el arte religioso, sino los orígenes de nuestro carácter y modo especial de ser.

¿Por qué no se ha de crear y establecer en Salamanca en el Colegio Trilingüe una sección de estudios de lenguas, historia y arte orientales? ¿Qué gloria no alcanzaría el Ministro que lo planteara y el Prelado que lo protegiera!

El ilustre y sabio padre Cámara no se fije en lo dicho porque proceda de un amigo suyo que le quiere y respeta; vea en ello la sustancia, y bien sabe que Salamanca puede muy bien ser en esto una poderosa ayuda, tanto por su insuperable historia científica, literaria, artística y docente, como por su situación privilegiada y su suelo y clima forzaz y sano.

El ilustre y malogrado Caminero abrigó siempre tan elevados y provechosos proyectos.

Bernardino Martín Minguez.

NOTICIAS DE CUBA

(Telegramas oficiales.)

Habana 4.

General seguído cabo á ministro Guerra:

Coronel Arjona; practicando reconocimientos el día 3, destruyó 300 bohíos, sostuvo fuego en Lomas de Garota y dispersó al enemigo en Santa Teresa y Juan Criollo, causándole muchas bajas. Coronel Osés llegó á Arroyo Blanco, dejándole abastecido y reforzada la guarnición.

Coronel Pavía sorprendió un campamento en montes de San Agustín (Ma-

— 364 —

—¡Voto á bríos! Tendría que ver que esos tunantes impidiesen á las gentes honradas solazarse saciando su apetito... En cuanto los pesquemos ¡con qué gusto les llevaremos á la guillotina!...

Y al decir esta frase, sus penetrantes ojos se fijaron, como por casualidad, en el campesino apoyado en la pared.

Este se rascaba la barba con aire indiferente y descuidado.

El teniente añadió en tono algo impaciente:

—La cosa exige mucha diligencia... Temo haberme retardado algo...

—¿Retardado? ¿Pues desde cuando estáis de regreso?

—Ayer tarde llegué á las Armo-

— 365 —

—¡Y ya os tenemos desde hoy por la mañana en operaciones, sin haberos quitado el polvo de las botas desde París! Os felicito; no tenéis malas piernas.

—Me he detenido ocho horas en la capital del distrito.

Y añadió sacando un pliego del bolsillo:

—He visto al ciudadano director del jurado de acusación, el cual me ha dado para vos sus instrucciones, que tendré necesidad de conocer inmediatamente.

—Con mucho gusto.

Después de romper el sobre y leer rápidamente el mensaje que se le entregaba:

—¡Magnífico!—dijo el magistrado con alegría;—he aquí que, en virtud de las facultades que se os confieren

— 368 —

puede menos de participarlo á la Audiencia de Epinal en el más breve plazo posible.

Felipe hizo un movimiento de satisfacción.

—¡Perfectamente!—exclamó,—y puesto que está ya hecha la diligencia que yo venía á pedirnos urgentemente podré emprender en seguida la persecución.

Y luego, dándose una palmada en la frente, dijo:

—¿Pero, quién diablos ha podido decirnos?...

—¿Quién? ¡Bah! Las personas á quienes nuestro emigrado había notificado su próxima llegada, y que al ver que no venía, se han alarmado, como era natural, han recorrido el país, tomado informes, escudriñando por todas partes, y ante la

— 361 —

la jardinera, con todos los adherentes y piezas de convicción propios del caso; mostaza, alcarrones, pepinillos y demás generales de la ley; añadamos algunas aves rellenas; pescados y platos de dulce!... Otros; elvidaba los cangrejos del Meuse... ¡Y qué cangrejos!... ¡Cómo langostas chicas! Todo esto rociado con un vinillo Chambertin, que M. de Choiseult llamaba la leche de su vejez.

Mientras se complacía, con alegres locuasidad, en la enumeración de los platos selectos con que se proponía regalar á su convidado, el juez de paz, en lugar de mirar á este último, no había dejado de examinar de soslayo al campesino con quien estaba conversando cuando le anunciaron á Felipe.

Este no fijó, al entrar, la atención

tanças), causando al enemigo 18 muertos, casi todos de arma blanca, y cogió 9 tercerolas, 3 machetes, 20 caballos con montura y correspondencia.

Entre los muertos identificados figuran el titulado jefe de Hacienda Eduardo Rossil y el titulado capitán Pío Salazar; de la columna herido leve el capitán Aureliano Veruega. En otros encuentros en Matanzas tuvo el enemigo 8 muertos.

General Bernal en reconocimientos practicados en Mariana (Pinar), sorprendió el campamento de Ducassi y Labrada, destruyendo 100 bohíos y tuvo tiroteos, haciendo á los insurrectos 30 bajas; la columna tuvo un muerto y un herido.

Presentados 21.—*Ahumada.*

Habana 5.

General segundo cabo á ministro Guerra:

General en jefe, desde Santa Clara me ordena diga á V. E. lo siguiente:

«Desde Cuba el enemigo parece concentrarse hacia este territorio, sin duda para llamar mi atención y la de la fuerza, con que sigo avanzando, para realizar mi objetivo de quitar recursos á los insurrectos y arrojar los núcleos á Oriente.

La acción sostenida en Juan Criollo por la columna que fué en auxilio de Arroyo Blanco, duró dos horas, teniendo el enemigo muchos heridos y siete muertos, de los que fueron identificados el titulado teniente coronel Remigio Lopez y el teniente Juan Díaz; se le mataron 30 caballos y se le cogieron armas y cartuchos. Nuestras bajas el teniente Longinos Martínez y un soldado muertos; heridos el comandante Posada, el médico Carnicero, el teniente de la guardia civil Peña y 14 de tropa; contusos nueve. Destruído su campamento, se persiguió al enemigo en su retirada, y alcanzado que fué en Santa Teresa, se le causaron nueve bajas.

La columna llegó á Arroyo Blanco, que quedó racionada.

En Villas siguen operaciones. Columna de Zaragoza destruyó pequeños campamentos, recogiendo reses. Columna de Luzon, en Lomas de Santa Clara, batió la partida de Marcelo de 100 hombres, dispersándola y haciéndola heridos, y destruyó su campamento ocupando armas y efectos; la columna tuvo un contuso.

Regimiento de caballería de Malezas hizo dos muertos al enemigo, cogiéndole armas y municiones.

Batallón de Extremadura en Nuevas Armas y Bernia, hizo dos muertos á la partida de Ignacio Pérez, destruyendo las prefecturas y plantaciones, y el 4 hizo un prisionero herido de arma blanca. Batallón de la Princesa, en Lomas de San Joaquín, hizo dos muertos y dos heridos.

Batallón de América, en Piedras, destruyó un fuerte enemigo, y en Mayo de Mena hizo un muerto que, identificado, resultó ser el titulado comandante Yantica, cogiendo municiones y efectos, y prisioneros dos espías.

Columna de Isabel II, en río Caunao,

hizo cinco muertos; nosotros tuvimos cuatro heridos.

Continúan las columnas combinadas practicando reconocimientos en dirección de Sancti Spiritus y Remedios, de los que espero resultados satisfactorios.—*Weyler.—Ahumada.*

DE FILIPINAS

(Telegrama oficial.)

Manila 6.

Capitan general á ministro Guerra: Por la activa persecución que siguen sufriendo los rebeldes dentro de Luzón, han tenido 26 muertos, entre ellos un cabecilla; nosotros sin novedad.

En tres procesos han sido sentenciados por consejos de guerra 10 reos de traición y rebelión. Falleció uno en la capilla de enfermedad, y nueve fueron fusilados hoy á las siete de la mañana. Todos desempeñaban cargos importantes en el Consejo Supremo de la insurrección; uno de ellos era su ministro de la Guerra.—*Polavieja.*

Consecuencias de la lluvia

(Escrito expresamente para este periódico)

La lluvia era torrencial, abrumadora; el cielo presentaba una capa cenicienta, compacta y tersa, como pulimentada por algún artífice sobrenatural; en una palabra, el agua caía á cántaros, en lenguaje menos poético pero más gráfico.

Yo me encontraba en plena vía pública; no tenía paraguas con que preservarme de aquel aguacero, y lo que es peor, no contaba con dinero para tomar un carruaje que me condujese á casa.

¡Cuántos sinsabores proporciona la miseria y cuántas penalidades tiene que sufrir el que, como yo, carece de lo necesario!

Estas reflexiones las hacía al par que miraba al cielo por si descubría alguna claridad tranquilizadora; pero *quid, que si quieres*, cada vez mas fuerte.

No abrigando la pretension de convertirme en rana, creí que lo mas prudente del caso sería guarecerme en el portal inmediato á esperar que pasase el chubasco. Dicho portal era algo estrecho; en el fondo se veía el primer tramo de escalera, oscura y empinada y á la izquierda la garita de la portería; saqué un cigarro, lo encendí y esperé distraído, viendo á los pocos transeuntes cruzar ligeros por aquella calle convertida en lago.

No habían pasado cinco minutos en aquella espera aburridora, cuando salió de la portería una muger que se colocó á mi lado, inquieta y recelosa, luchando sin duda con la idea de dirigirme la palabra.

Quitaba la vista de mí para dirigirla á la calle, lanzando suspiros prolongados que denotaban su impaciencia, y después de una larga observación ocular me dijo:

—Caballero, sería conveniente que abandonara V. el portal.

Sin hacer gran caso de lo que acababa de oír la miré de un modo en que de-

bió comprender lo poco dispuesto que me hallaba á cumplir sus órdenes. En aquel momento la lluvia arreciaba y el hacer caso de su mandato equivaldría á arrojarse de cabeza al mar.

Cuando estaba mas distraído viendo las pompas que el agua hace al caer sobre las piedras dirigí por casualidad la vista hacia un punto de la calle y no pude por menos de estremecerme viendo que á poca distancia de mí avanzaban con rapidez relativa unas descomunales gafas verdes montadas sobre una nariz deformada, cubiertas por un paraguas de color de la tierra de quitar manchas, dejando ver una levita de color indefinido, que según el corte debía pertenecer al tiempo del directorio.

Aquella grotesca figura era la de un usurero, á quien yo debía algunos reales al interés módico del sesenta por ciento, con sus correspondientes disgustos. Llamábase don Angel y aunque de tal no tenía nada era un ciudadano pacífico con los que no estaban como yo en descubierto. Convencido de que me armaría un escándalo si tropezaba conmigo, quise evitarlo retirándome al fondo del portal para que pasase. Pero mi precaución no tuvo éxito; sin duda me había visto y penetraba resueltamente en el estrecho pasadizo lanzando feroces resoplidos como un oso al ser castigado en el hocico. Estaba perdido si no venía en mi auxilio alguna circunstancia salvadora.

Rápidamente concebí una idea y penetré resuelto en la portería escondiéndome en una oscura alcoba que había inmediata.

La portera, que estaba muy agena de aquella entrevista intempestiva, quiso gritar, cosa que yo evité poniéndole las manos en la boca á la par que le decía:

—¡Si ese caballero pregunta por mí dígame V. que me he muerto!

Pero, por fortuna, mis miedos desaparecieron con el ruido que hacía don Angel al subir la escalera. Y libre ya de aquel paquidermo lancé una estrepitosa carcajada considerando los malos ratos que pasamos cuando se pierde la sangre fría y el aplomo; «yo quisiera ver, querido lector, quién es el que delante de un acreedor con figura tan grotesca y de modales tan rudos tiene tal aplomo y sangre fría que le espera á pié parado». A todo esto la portera, que no encontraba justificación á aquel abuso de confianza, me empujaba suavemente para que saliese de la casa que había asaltado; yo iba á explicar mi proceder y á justificarme de aquel atropello cuando se oyeron pisadas en el portal y de nuevo me introduje en mi escondite, pero esta vez en contra mía y empujado por la portera que me dijo:

—Sucedió lo que temía; estamos perdidos; escóndase debajo de la cama y no haga ruido, en nombre del cielo.

Con mi desaparición coincidió la entrada de un nuevo personaje. Era éste un tipo basto, de facciones duras, boca grande, nariz aplastada, bigote cerdoso, cejas unidas y pobladas como un matorral; la irritación de sus diminutos ojos denotaba que venía de la taberna,

donde fueron copiosas y pródigas las libaciones.

Se dejó caer, ó mejor dicho, se desplomó, en una silla y echando espumarras blanquecinas por los gruesos labios fijóse en mi sombrero que en la precipitación había dejado atrás.

Verlo y fuera de sí, cólico y enfurecido avanzar resuelto al sitio en que me encontraba fué cosa del momento. Llevaba una pistola que dirigió al sitio donde yo estaba: creí entonces llegada mi última hora y aprovechando un descuido de aquel energúmeno le dí un golpe en el brazo para que desviara la puntería; salió el tiro y la bala fué á chocar con un San Antonio de yeso que había sobre una rinconera.

Aproveché entonces para salir la confusión, rompiendo los cristales de la mampara. Al mismo tiempo bajaba don Angel; choqué con él y lo arrojé en medio del portal, mas en uno de los movimientos que hizo para no caer, metió la contera del paraguas por un ojo á un aguador que entraba en ese instante, haciéndole el dolor inesperado soltar la cuba que destapada cayó sobre don Angel, poniéndolo como una sopa.

A todo esto el marido de la portera, que no había tenido tiempo para reconocermé, tomó por mí al usurero á quien le propinó grandes golpes. Yo tuve necesidad de intervenir en la cuestión.

Don Angel, ya repuesto de la agresión, aunque maltrecho y apaleado, quiso premiar mi arrojo y rompió el documento que tenía en su poder, perdonándome la deuda; y al otro día los periódicos publicaban lo siguiente:

«Ayer ocurrió un fuerte escándalo en la calle de tal; parece que un caballero respetable por su edad y posición mantenía relaciones amorosas de antiguo con la portera del... Sorprendidos los adúlteros por el ofendido esposo le disparó un pistoletazo saltándole un ojo al aguador, que parece que era el que había dado las confidencias al marido.

Unos y otros fueron conducidos al juzgado de guardia, donde se dice que la portera hizo algunas revelaciones importantes para probar su inocencia, que han dado por resultado la captura de un San Antonio herido en la refriega y que gracias á la actividad de la policía ha podido apresarse, el cual, con el ojo del aguador y la pistola del marido, se unirán á los autos del proceso como cuerpo del delito».

Juan Lechuga y Valdivia.

(Prohibida la reproducción.)

LA PESTE BUBÓNICA

Marsella 5.

Los armadores de los vapores *Persia* y *Bramstonhall*, procedentes de Bombay, fundados en las disposiciones contenidas en el derecho internacional, se hallan resueltos si no se les concede libre plática antes de la noche de hoy, á protestar contra las decisiones del gobierno francés y de las autoridades de Marsella, y reclamar en consecuencia daños y perjuicios.—*Fabra.*

Paris 5.

En la sesión del Senado, el ministro del Interior, Sr. Barthou, contestando á una pregunta, ha prometido someter mañana á sus compañeros de gabinete la resolución prohibiendo formalmente la entrada en los puertos franceses de los buques procedentes de la India.

El citado ministro ha afirmado terminantemente que ningún caso de peste bubónica se ha señalado en Francia.—*Fabra.*



SECCION TAURINA

Con una tarde hermosísima y media entrada se celebró ayer en Madrid la corrida tantas veces suspendida.

El programa lo componía un becerro rejoneado en bicicleta, banderilleado y muerto por el diestro Jumillanito, y cuatro novillos de Mazpule lidiados por las cuadrillas de Dominguin y Finito.

Jumillanito solo clavó un rejoncillo, cayendo de la máquina. Cogió luego los palos poniendo dos pares regulares. En el último tercio resultó su trabajo muy pesado: después de infinidad de pases, largó un pinchazo, una estocada atravesada y otro pinchazo, del que dobló el becerro.

Dominguin en su primer novillo empleó la muleta un trabajo mediano para una estocada algo tendida, descabellando al primer intento. A su segundo lo pasó mejor despachándolo de una estocada. Toreando escuchó muchas palmas.

Finito sufrió dos coladas al pasar de muleta á su primero y largó un pinchazo en hueso y luego otros dos, saliendo enganchado sin consecuencias. En el último emplea un pesado trasteo y atiza media estocada, sufriendo una colada y recibiendo un varetazo en un brazo. Después dá una estocada y un metisaca del que se echó el novillo. Este había cogido á Finito toreando de capa, sufriendo un achuchón y siendo volteado resultando con la taleguilla rota y un puntazo leve en la pierna derecha.

Los matadores banderillaron en el tercero clavando medio par cada uno.

Nuestro paisano el valiente matador de toros Antonio Dios (Conejito) toreará en Cádiz el primer día de Pascua de Resurrección.

Este diestro tiene contratadas hasta hoy diez y seis corridas, además de las tres que trabajará en Madrid en la próxima temporada.

En virtud del ofrecimiento hecho por *Frasuelo* de torear en la corrida que ha de celebrarse en Madrid á beneficio de *Lagartija*, varios amigos del gran Califa cordobés le han preguntado si él tiene inconveniente en secundar al otro abuelo y *Lagartijo* ha dicho que «no torea de ningún modo». Palabras textuales.

— 362 —

en el visitante, quien, por su parte, durante los saludos cambiados entre los otros dos, se había retirado á un rincón del gabinete. Recostado en la pared, con el sombrero bajo el brazo y las manos en los bolsillos, aguardaba sin duda el momento de despedirse sin molestar á los dos interlocutores.

Hubírase creído que la mirada del magistrado trataba de escudriñar en el rostro de su administrado el efecto producido por la entrada del oficial.

Pero tanto la fisonomía como la actitud del campesino, revelaban la más completa imperturbabilidad.

Era un hombre de mediana estatura, robusto y con todo el aspecto de un granjero bien acomodado: no podía darse una cara más bonachona ni más vulgar.

— 367 —

—¡Ah! todo lo que sé es que ese caballero ha sido visto á fines de la anterior semana...

—En el parador de la Posta de Charmes ¿no es cierto?

—En el parador de la Posta de Charmes, eso es; y como no se ha vuelto á saber de él...

—Ha debido cometerse un crimen, seguramente. Pues bien, ciudadano Thouvenel, yo venía á comunicaros esa extraña desaparición, á denunciaros ese probable crimen.

—¿Es posible?...

—Ayer tarde me enteré de ello en casa de mi hermana, en las Armoises.

—Pues yo lo he sabido esta mañana y me disponía á comunicarlo á mi superior inmediato, al ciudadano Pommier, quien por su parte, no

— 366 —

en este documento, venís á ser casi mi general en jefe. Por consiguiente, ordenad, mi querido Hattier, ordenad lo que os plazca que, por mi parte, me considero muy afortunado y orgulloso de servir á vuestras órdenes.

Luego, señalando al campesino, amodorrado en su rincón:

—Permitidme—dijo—que despache á este buen hombre y que termine el asunto del pobre marqués de Armoises...

El teniente dió un brinco:

—¿El marqués de Armoises?

—El joven M. Gastón, que había emigrado á Alemania después que su padre, y que al parecer ha entrado recientemente en Francia, por su desgracia...

—¿Sabéis algo del marqués de Armoises?

— 363 —

—Perdonadme, ciudadano juez—dijo al cabo de un momento;—pero me están esperando en mi casa, y á menos que no sean necesarios los garrapatos de mi firma al pié de vuestros escritos.

—Precisamente; lo que se tarde en leeros vuestra declaración y en poner en ella vuestra firma.

El magistrado añadió, dirigiéndose al oficial:

—Con vuestro permiso... Se trata de un asunto importante y urgente. Un nuevo atentado de los bandidos de que os hablaba hace un instante.

Felipe contestó con gravedad:

—Justamente yo venía á hablaros de esos bandidos.

—Bien está; nos ocuparemos de ellos á los postres.

El ciudadano Thouvenel prosiguió con cómica indignación:

Derecho concedido.—Por real orden del ministerio de Fomento, se ha concedido á los agricultores y ganaderos el derecho de usar marcas para distinguir sus productos sin necesidad de ostentar la condicion de industriales ó comerciantes, entendiéndose que dichas marcas agrícolas se registrarán en la parte sustantiva y de procedimiento por las disposiciones vigentes de marcas de fábrica y comercio, con la única excepción de que los interesados en su caso acrediten, mediante certificación expedida por el alcalde de su localidad, el ramo de agricultura ó ganadería á que se dediquen.

Obra notable.—Hemos recibido el cuaderno cuarto de la magnífica obra titulada «El ejército español», hermosa colección de láminas grabadas por el procedimiento de la autotipia, que representan todas las escenas y maniobras del bizarro ejército español, tomadas en su mayor parte de fotografías instantáneas. Recomendamos una vez más esta obra, por la que merecemos muy sinceros su impresor y editor don Luis Tasso, de Barcelona.

Sumas.—Durante el segundo trimestre del año económico 1896 á 97 debe satisfacer el Municipio de Córdoba á la Diputación provincial la suma de 17.943 pesetas 20 céntimos.

Juzgado.—El de Pozoblanco cita á los desconocidos que en la noche del 26 de Diciembre hicieron dos disparos de arma de fuego en la puerta de la casa de Mariana Sanchez Martinez.

Subasta.—El juzgado de Montoro venderá en subasta pública el día 20 de Febrero una casa y dos suertes de olivar de aquel término.

Requisitoria.—El juzgado de Montilla encarga la busca de Francisco Ortiz Sanchez, jefe de policía que fué de dicha ciudad, para que se presente á cumplir un arresto en juicio de faltas.

Funerales.—En la parroquia de San Francisco se verificaron ayer, á las diez y media de la mañana, solemnes funerales en sufragio por el alma de la señorita María Luisa Estrada y Pozuelo, que ha bajado al sepulcro á la temprana edad de catorce años. Acompañamos á los desconsolados padres, hermanos y demás familia en su justificado pesar.

Enfermo.—Uno grave y pobre que habita en la calle Escañuela ha sido trasladado al Hospital de Agudos.

Lo celebramos.—Está muy aliviado de la dislocación que sufrió en una pierna hace pocos dias el señor don Manuel Jimenez Ronda, vecino de Benamejí.

Visita.—El nuevo gobernador civil de esta provincia, señor Maestre, visitó en la noche del viernes último el Círculo Conservador, donde fué obsequiado con esplendidez.

A Málaga.—Con dirección á expresada capital andaluza ha marchado el digno Administrador de Correos de Córdoba señor don Pelayo Correa y Duimowich.

Defunción.—Anteayer falleció en esta capital un soldado hijo de Córdoba que regresó enfermo de Cuba hace poco tiempo. D. E. P.

Guardia civil.—La de Espiel detuvo, el día cinco del actual, á diecisiete vecinos de Villanueva del Rey por haber hurtado leña y causar grandes daños en el arbolado de la dehesa boyal de dicha villa.

Desgracia.—El empleado en los ferrocarriles José Perez fué arrollado el sábado último por una zorrilla en la línea de Marchena. Resultó con la pierna derecha fracturada.

Cuentas.—Deuda del Ayuntamiento con la Empresa del Gas en 31 de Enero de 1897. Al 30 de Junio de 1896 por servicios prestados y reconocidos 500.525'85 pesetas; ídem por facturas en tramitación 2.151'87; por servicios prestados desde el primero de Julio del 96 al 4 de Enero del 97, 57.338.—Pesetas 560.065'72.

Artista.—Ha salido de esta capital con dirección á Sevilla el director de la compañía de zarzuela que actuó en el Gran Teatro señor Guardia.

Duros falsos.—Circular unos du-

ros con el busto de Alfonso XII, del año 1895, muy nuevecitos y brillantes. Se diferencian de los legítimos en que son un poquito cortos de peso, á pesar de parecer de buena plata; el busto tiene ligeras imperfecciones, como también el grabado de las letras. El defecto más señalado está en el escudo del reverso y en el óvalo del centro del mismo, donde hay tres flores de lis; los legítimos cuentan dentro de este óvalo veintiuna rayitas bien grabadas, mientras que los falsos cuentan algunas más algo desiguales y confusas.

Al público.—Hasta el día quince del presente mes estarán expuestas en el juzgado municipal de la derecha las listas rectificadas del Jurado.

Edicto.—El juzgado de Bujalance llama á Manuel Cazalla y á tal Ildelfonso, ambos vecinos de Villa del Rio, procesados por tentativa de robo.

¡Malol!—Esta mañana intentaron arrebatar el pan en varias tahonas algunos obreros de los muchos que imploren la caridad pública. Otros más sensatos les disuadieron de tal propósito.

Pleito.—El Magisterio Español, interpretando los deseos de muchísimos maestros, ha iniciado la idea de incoar pleito contencioso contra la real orden del ministerio de Fomento dictada en nueve de Diciembre último, que lesiona derechos de los maestros de escuelas elementales. Son muchas las adhesiones y ofrecimientos que ha recibido ya nuestro colega para llevar adelante esta cuestión.

Licitación.—El juzgado de primera instancia de Córdoba venderá en pública subasta el día quince del mes corriente una máquina para imprimir, sistema norteamericano.

Bautizo.—En Montoro han verificado con extraordinaria solemnidad el bautizo de una hermosa niña, hija de don Antonio Benitez Medina y de doña Catalina Medina Romero, á los que felicitamos con tal motivo.

No me conviene.—El juzgado de Belmez anuncia la venta en subasta pública, que celebrará el día diecisiete del corriente, de dos solares de Pueblo Nuevo del Terrible.

Precios.—Los de los artículos comprados durante el mes de Enero por la Comisaría de Guerra de Córdoba son los que siguen: leña de jaras tres pesetas cincuenta céntimos el quintal métrico; cebada, 24'45; paja, 5'95; aceite, 0'98 el litro; petróleo, 0'80; carbón vegetal, 12 el quintal métrico.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al sábado anterior inserta la relación de las minas que aparecen en explotación en esta provincia y la de las cantidades que ha de recaudar la Diputación provincial de los pueblos, durante el segundo trimestre de 1896 á 97.

Dirección.—Ha dejado la del periódico sevillano *El Español* nuestro querido amigo y paisano el elocuente juriscónsulto don Rafael Quintana.

De viaje.—Han marchado á Sevilla desde Aguilar de la Frontera los señores don Agustín Aguilar Tablada, don José Garcia del Valle y don Miguel Jimenez Martinez. Con dirección á Montoro ha salido de esta capital el señor don Ricardo Martinez de la Guardia.

Otra víctima.—Ha fallecido en Cuba, víctima de la terrible enfermedad que diezma á nuestro ejército, el sargento del batallón Cazadores de Cataluña don Francisco Marin Romero, á cuya familia enviamos el pésame.

Residencia.—Después de haber residido en Córdoba algunos años ha trasladado su domicilio á Asturias el señor don Ramon Garcia Argüelles.

Disposicion.—De real orden se ha dispuesto que en lo sucesivo no procedan los gobernadores civiles á la captura de ningún súbdito extranjero, sin previa orden del ministerio de la Gobernación. En el caso de que los señores cónsules reclamaran de los gobernadores esos servicios, se les indicará se dirijan al representante diplomático de su país, acreditado en la corte, á quien compete solicitar la detención, del ministerio de Estado. Esta disposicion viene á poner término al irregular sistema que existía en la práctica de

dicho servicio, contrario á lo estipulado en los tratados de estradicion.

Paseos.—Animadísimo estuvieron ayer los de esta capital, gracias á la hermosa temperatura reinante. Muchas familias pasaron el día en el campo. Los ventorrillos del Brillante, la Salud y otros hicieron su agosto.

Acciones.—Están en descubierto varias del dividendo pasivo acordado por la Compañía Cordobesa de Electricidad en la junta general celebrada el día 12 de Enero último.

Sorteo.—El próximo domingo se verificará en todos los pueblos de esta provincia, así como en la capital, el sorteo de los mozos adscriptos al reemplazo del año actual, según previene la vigente ley de quintas.

Minas.—Han sido solicitadas cuarenta y cinco pertenencias para la mina de cobre denominada *Santa Cristina*, del término de Villaviciosa.

Regreso.—Lo ha verificado á esta capital nuestro distinguido amigo el señor don Federico Arnaiz.

Pension.—A la viuda del capitán de infantería don Leopoldo Gil Ramos le ha sido concedida la pensión de 625 pesetas anuales, que le serán satisfechas por la Delegación de la provincia de Córdoba.

Fallecimiento.—Ha dejado de existir en esta población el conocido industrial don Francisco Lopez Luna. Reciba su familia nuestro pésame.

Aficion.—Está adquiriendo gran desarrollo en Montoro la afición á las riñas de gallos y muchas personas cruzan apuestas de importancia.

Concurso de postores.—Lo celebrará el próximo día 20 la Fábrica militar de harinas de Córdoba, para adquirir trigo de segunda clase.

Bien venidos.—Han llegado á esta capital nuestros queridos amigos el notable poeta don Guillermo Belmonte Müller y el elocuente juriscónsulto don José Contreras Carmona.

Pasatiempos

De caza.
Un cazador pregunta á un muchacho á quien encuentra en el bosque:
—¿Has visto pasar por aquí una liebre?
—Sí señor.
—¿Cuanto tiempo haee?
—Unos tres años.

CHARADA

Es *prima* una gutural con una letra vocal.
Dos resulta un numeral con otra letra vocal.
Forman, si no cuento mal, cinco letras el total, sin que tenga letra igual ni vocal, ni no vocal.
La solución en el número próximo.
Solución á la charada anterior.
ESTEFANIA.

EFEMERIDES

Hoy 8.
1873.—Muere Breton de los Herreiros.

Que la industria española adelanta á pasos agigantados, es una verdad ya tan axiomática que nadie la pone en duda.

Pero si aún hubiera algún incrédulo, bastaría ponerle como ejemplo la fabricación del «Cognac» para dejarlo convencido.

Hoy ninguna casa ni española ni extranjera puede competir en los mercados con la marca «Pedro Domecq» que presenta un aguardiente estilo «Cognac fine Champagne» superior á todo elogio.

Un médico francés, el Dr. Chervin, Director del Instituto de los Tartamudos de París, cuyos trabajos sobre la curacion de los estorbos de la lengua son muy conocidos tambien en España vendrá á hacer en el Hotel de Rusia, en Madrid, el 22 de Marzo, su curso práctico anual para las personas que tartamudean ó padecen un defecto cualquiera de pronunciacion.

El jugo de la vida

La sangre es el gran jugo de la vida; determina nuestra salud llevando la nutrición á todas las partes del cuerpo, y así facilita á cada órgano y músculo el ejercicio de sus propias funciones. Algunas veces, debilitada la sangre, faltan las propiedades nutritivas y se vuelve agua, mermando al organismo su manantial de vida. Este estado, al que llamamos anemia, se nota en las mujeres pálidas y demacradas.

Véase á este propósito una carta escrita por una enferma, que viene en demostración de lo que decimos:

«La satisfacción que siento al encontrarme sana y robusta, me mueve á dirigir á V. estas líneas en agradecimiento al beneficio que he recibido de su prodigiosa Emulsión Scott, pues á ella debo el haber salido de un estado tan lastimoso que nadie sabía cómo calificarlo; pues debido, según parece, á desarreglos menstruales, mi estado de decaimiento era tal, que bastaba ver mi semblante amarillento para que se me considerase atacada de tisis en el peor grado. Como último recurso me recomendaron tomase la Emulsión Scott, lo cual hice sin perder tiempo, y bien pronto sentí los efectos de tan maravilloso medicamento, recobrando el apetito y normalizándoseme mi naturaleza con mis flujos periódicos, apareciendo de nuevo el color en mis mejillas, señal evidente del goce de buena salud y recobrando la alegría y agilidad que también había perdido.

Con lo expuesto comprenderá Vd. si he de considerar como un deber de gratitud el hacerle esta manifestación que deseo haga Vd. pública para bien de la humanidad.—ANTONIA DARS.—Barcelona 8 de Enero de 1896. Su casa: Lleona, 10.»

Calculen el número de mujeres que se beneficiarán con el uso de la Emulsión Scott. Este gran remedio es la vida de la sangre, que se enriquece á su influjo con substancias productoras de carnes sanas, anima y colorea la faz y devuelve las perdidas fuerzas al organismo, al paso que expulsa sus impurezas, estimula el apetito y devuelve las energías perdidas que decaen cuando la sangre es impura.

La Emulsión Scott es una combinación de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega é hipofosfitos. Es la mejor forma conocida para tomar estos remedios, siendo agradable al paladar, de fácil asimilación, y dando fuerzas al estómago más débil. La Emulsión Scott es tan superior á cualquier otra fórmula de aceite de hígado de bacalao, que los médicos advierten á sus enfermos contra las falsificaciones. La legítima Emulsión Scott se distingue siempre por la marca de fábrica representada por un hombre cargando á cuestas un gran pescado, en el envoltorio de cada botella legítima.

Almanaque.-Febrero 28 dias

Lunes..	1	8	15	22
Martes..	2	9	16	23
Miércoles..	3	10	17	24
Jueves..	4	11	18	25
Viernes..	5	12	19	26
Sábado..	6	13	20	27
Domingo..	7	14	21	28

SOL.—Sale mañana á las 6,57; se pone á las 5,33.
Día 40.

Religiosas

SANTO.—Mañana, santa Apolonia, virgen y mártir, y san Fructuoso y compañeros mártires.

JUBILEO.—Mañana, en el convento de religiosas de santa Ana, costéado por don Rafael Garcia, en sufragio de sus difuntos.

ÚLTIMA HORA

UN CRIMEN

Telegrafían de Granada dando cuenta de un horroroso crimen, del que han sido víctimas la mujer y tres hijos del criminal.

En una casa del barrio de San Pedro, vivían José Terrivos, su esposa y seis hijos de ambos.

Terrivos llevó á su casa pasteles y vino.

La esposa y tres hijos, una hembra y dos varones, que se hallaban despiertos, comieron y bebieron.

A los otros tres hijos que dormían les guardó la madre parte del convite para el día siguiente.

Todos los que comieron pasteles sintieron bien pronto terribles dolores.

El marido, pretextando que iba á buscar á un médico, salió á la calle, no habiendo vuelto aún á su casa.

A las voces de auxilio que daban los chicos y la esposa acudieron los vecinos y autoridades, y poco despues fueron avisados los médicos.

Estos manifestaron, despues de reconocer los pasteles y el vino sobrantes y de juzgar los síntomas de los que se quejaban, que estaban envenenados con estrignina.

A poco rato murieron la madre y la hija.

Los dos niños se hallan agonizando, siendo imposible salvarlos.

La Guardia civil, avisada del hecho,

se ha puesto en persecución del marido fugitivo.

Sábase que éste tenía una querida desde hace bastante tiempo.

El juez que ha intervenido en el asunto ha dado orden de prenderla.

En toda Granada, y muy especialmente en el barrio de San Pedro, ha horrorizado este hecho incalificable, lanzándose duros dicterios contra el autor.

Algunos vecinos se propusieron buscarle para lincharlo, y seguramente lo escaparía mal si cayera en poder de aquellos.

RECEPCION ACADÉMICA

Se ha verificado en el palacio de la Academia de la Lengua la recepción del académico electo ilustre novelista Perez Galdós.

Ha presidido el conde de Cheste, que está bien de salud, á pesar de sus 56 años. Estaban en los sillones del estrado los académicos señores Castelar, Silvela, Tamayo y Baus, Sellés, Nuñez de Arce y otros.

En los asientos del público muchas señoras elegantes y guapas.

El tema del discurso de Galdós ha sido «La novela en España», que es un trabajo admirable y ha sido muy aplaudido.

Le contestó el sabio catedrático señor Menendez Pelayo, elogiando á Galdós, que reemplaza á Galindo Vera, y haciendo un erudito estudio tambien de la novela española.

REUNION CARLISTA

En el Círculo Carlista se ha celebrado la reunion anunciada.

El Sr. Mella pronunció un discurso, que tuvo por principal objeto dar cuenta del viaje de los diputados del partido á Venecia.

El orador repitió las manifestaciones hechas recientemente en Barcelona.

Las conferencias celebradas con don Carlos—dijo—están reflejadas en el último manifiesto.

Repitió cuanto tiene dicho contra el actual régimen, afirmando que los carlistas son los encargados de darle sepultura.

Para ello—añadió—no se deben sentir impacencias, puesto que falta poco para que el actual régimen sea cadáver.

Solo se necesitan fé, esperanza y unos cuantos meses mas.

Lo contrario pudiera destruir parte de la obra del carlismo.

Hablando de las reformas, y después de censurar al Sr. Cánovas, que las ha confectionado—dijo—á espaldas del Parlamento hecho á su imagen y semejanza, las calificó de obra nefanda.

Dijo que eran el testamento político colonial de Cánovas.

DE CUBA

Desde Cayo Hueso telegrafían á «El Imparcial» participándole que las autoridades de Cuba han prohibido la publicacion de las reformas.

A pesar de esto, todo el mundo las conoce.

Los liberales afectos á España reconocen que son amplias y no las discuten.

Creen que se aplicarán honradamente.

Los insurrectos más ó menos encubiertos, las rechazan.

Asegúrase que Máximo Gomez rechaza todo lo que no sea la independencia de la isla.

El gobierno reconoce que estamos en un compás de espera que no puede prolongarse mucho.

Créese que quizá el nudo de esta cuestion se desate al llegar el general Weyler á Jatibonico.

Allí puede encontrar el general su Waterloo.

CATASTROFE

Se ha recibido un telegrama de la Coruña, diciendo que un barco de pesca ha recogido á 30 naufragos del vapor inglés *City of Agia*.

Este se fué á pique el martes, persiendo 41 tripulantes y un pasajero.

Tambien perecieron el capitán y el médico del vapor.

Casi todos los tripulantes eran indios.

El *City of Agia* tenía 600 toneladas. Dirigiase á Cardiff.

Imp. La Actividad, Garcia Lovera, 16.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.--GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

GABINETE PNEUMO-TERÁPICO

Aplicaciones terapéuticas de aire comprimido

AZOE, OXIGENO

y de inhalaciones medicamentosas

Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Consultas, curaciones y reconocimientos todos los días de diez de la mañana á cinco de la tarde.

SANTA VICTORIA, 4.—CÓRDOBA

EL CARMEN

Fábrica de bebidas gaseosas, aguas de seltz, soda-water jarabes refrescantes y cervezas de todas clases

LUIS USANO Y RAJAS

ÚNICA FÁBRICA PREMIADA CON MEDALLA DE PRIMERA CLASE

4, PIERNA 4—TELÉFONO 103—CÓRDOBA

NOTA DE PRECIOS

	Por cantidad			Por cantidad	
	De 1 docena	De 2 docenas		De 1 docena	De 2 docenas
	Pts. Cts.	Pts. Cts.		Pts. Cts.	Pts. Cts.
CERVEZA INGLESA					
MARCA PILSENER TENNENT'S					
Botella entera	18	13 50	Botella grande	1 75	1 50
Media botella	9	8 25	chica	1 50	1 25
MARCA MAHON					
Botella entera	10	8	Sifon grande		
Media botella	5	4	chico		
En barriles de 50 litros, el litro	0 75		AGUA DE SELTZ		
MARCA CRUZ BLANCA					
Botella entera	9	7	Sifon grande	2 50	
Media botella	4 50	3 50	chico	1 50	
En barriles, el litro.	0 65		Botella grande	1 75	1 25
MARCA LA GIRafa					
Botella entera	8	6	chica	1 50	1
Media botella	4	3	SODA-WATER		
En barriles, el litro	0 55		Sifon grande	4 50	
Bock	3	2 25	chico	3	
			Botella grande	3	2 50
			chica	2	1 50
			JARABES REFRESCANTES		
			Clase corriente	12	10
			superior	24	20

Servicio á domicilio dentro de la capital y puesta en la Estacion para fuera.

OBSERVACIONES.—Estos precios son sin envases, cargando por cada uno á razon de: La botella de tapon de corcho, 25 céntimos.—La botella de tapon mecánico, chica, 40.—La botella de tapon mecánico, grande, 50.—El sifon, 2,50 pesetas.—Las jamajuanas, 3.

Lo mismo que se abona á su devolucion estando en buen estado. Los pagos son al contado. No se servirá ningun pedido que no venga acompañado de su importe ó de buenas referencias, poniendo las mercancías en la Estacion, siendo de cuenta del comprador los portes del ferrocarril como la devolucion de los envases.

¡UTILISIMO INVENTO!!

Nuevo y eficaz desincrustante «COCO» para las calderas de vapor, con Real privilegio de invencion. Sus excelentes resultados son inmediatos. Administrado por los aparatos de alimentacion, los conserva limpios y funcionando con precision. Lejos de atacar al hierro, lo conserva. Produce, segun las aguas, una economía de 15 á 20 y aun 25 por 100 en el combustible.

SU PRECIO UNA PESETA KILÓGRAMO

franco envase y sobre estacion Baeza. Es el más recomendable y barato en todos sentidos, que se conoce. Probadlo y os convencereis. Los pedidos á los inventores

Sres. Tomás Coco y Sobrino, de Ubeda (Jaen)

EL RABIOSO DOLOR

DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERNA

(Píngrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, á dos pesetas bote.

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

FACIL GANANCIA ACCESORIA

Pesetas 4,800, sueldo fijo anual pueden procurarse personas de cualquier clase social que desee ocupar sus ratos de ocio. Ofertas á F. 107, John F. Jones y Compañía, 31 bis Faubourg Montmartre, Paris.

GRAN DEPOSITO DE SEMILLAS EN MADRID

Cebollas de flor; flor de lis á PTAS. UNA; docena 10 PTAS. Peonias arborea, flor doble á PTAS. UNA; docena 10 PTAS. Golpes de dalias á PTAS. UNA; docena 10 PTAS. Golpes de narcisos á PTAS. UNA; docena 10 PTAS. Coronas imperiales á 0'75 UNA; docena 7'50 PTAS. Jacintos de Holanda á 0'50 UNO; docena 5 PTAS. Tulipanes á 0'25 UNO; docena 2'50 PTAS. Gladiolos á 0'25 UNO; docena 2'50 PTAS. Iris de España ó flor del lazo á 2 PTAS. docena. Crócus á UNA PTA. docena. Anémonas á UNA PTA. docena. Francesillas á UNA PTA. docena.

Semillas de flores de todas clases, coleccion de 25 variedades 10 PTAS. Coleccion de 50 idem 17'50.

Semillas de prados y forrajeras, ray-grass inglés, trébol blanco, remolacha y otras.

Se admite el importe por Giro-mútuo ó en sellos del correo por anticipado.

Se envía catálogo gratis á quien lo pida.

Curich y Burillo.

Calle de Cedaceros, 3.

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administracion, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.